

Секция «Личность в ситуации многообразия и неопределенности»

Личностные особенности верующих людей

Научный руководитель – Цыганкова Ольга Евгеньевна

Дурностук Ирина Ивановна

Студент (магистр)

Новосибирский государственный технический университет, Факультет гуманитарного образования, Кафедра психологии и педагогики, Новосибирск, Россия

E-mail: durnostukirina@rambler.ru

Актуальность данной работы обусловлена, с одной стороны, недостаточной изученностью темы влияния религиозности на личность человека. С другой стороны, российское общество, вследствие постоянной модернизации, по-прежнему находится в состоянии глубокого духовного кризиса, что побуждает людей все в большей мере обращаться к религии как к способу преодоления этого кризиса. Также в настоящее время под видом религиозных организаций появляются секты, пребывание в которых может негативно отразиться на психическом здоровье человека.

Объект исследования: личностные особенности верующих и неверующих людей.

Предмет исследования: изучение личностных особенностей православных христиан и членов религиозной организации в сравнении с неверующими людьми.

Целью исследования является изучение личностных особенностей верующих людей.

На основе анализа литературных данных и изучения специфики отдельного религиозного новообразования (религиозная организация евангельских христиан «Новосибирская христианская церковь») нами сформулирована **гипотеза** о том, что существуют различия в личностных характеристиках между верующими, членами религиозной организации и неверующими людьми, а именно:

1. Для верующих людей характерен внешний (экстернальный) локус контроля, так как для верующих, по сравнению с неверующими людьми, характерно приписывать причины происходящего внешним факторам (Богу).

2. Для верующих людей более характерен такой механизм защиты как «Реактивное образование», потому что благодаря вере человек пытается преобразовывать свои негативные эмоции в позитивные.

3. Существует связь между показателями по шкалам религиозности и личностными особенностями: чем более у верующих людей выражены показатели по шкалам религиозности «Отношение испытуемого как к образцу моральных норм поведения» и «Наличие религиозного самосознания, т.е. внутренней потребности в религиозном веровании», тем более для человека характерен «Экстернальный» тип локус-контроля. Это также объясняется склонностью верующих приписывать причины происходящего внешним факторам (Богу).

Выборку исследования составили 72 человека, в возрасте от 40 до 65 лет, из них 42,6 % мужчин, 57,4 % женщин. Выборку составили 3 группы респондентов:

1. Верующие люди (православные христиане) - 30 человек, из них 46,6 % мужчин и 53,4 % женщин.

2. Члены религиозной организации евангельских христиан «Новосибирская христианская церковь» (протестанты-христиане) - 20 человек, из них 35 % мужчин и 65 % женщин.

3. Неверующие люди - 22 человека, из них 50 % мужчин и 50 % женщин.

Методики исследования:

1. Опросник механизмов психологической защиты «индекс жизненного стиля» (Р. Плутчик, Г. Келлерман, Х.Р. Конте, адаптация Е.С. Романова, Л.Р. Гребенников) [Романова: 369-375].

2. Методика «Тест руки» (Hand test) Э. Вагнера [Елисеев: 310-327].
3. Методика на «Уровень субъективного контроля» (Дж. Роттер) модификация Е.Г. Ксенофонтовой [Реан: 93-109].
4. Методика для определения структуры индивидуальной религиозности Ю.В. Щербатых [Мягков, Щербатых: 119-122].
5. Авторская анкета, направленная на изучение отношения к религии, а также социально-демографических характеристик респондентов.

В качестве методов обработки данных использовались методы математической статистики (U-критерий Манна-Уитни и критерий ранговой корреляции Rs-Спирмена).

Результаты исследования:

1. При сравнении групп верующих, неверующих людей и членов религиозной организации между собой, нами было обнаружено, что по большему количеству параметров обнаружены различия между группой членов религиозной организации и группами верующих и неверующих, в то время как между верующими и неверующими людьми значимых различий по большинству признаков не обнаружено.

2. При сравнении личностных особенностей верующих людей и членов религиозной организации статистически выявлено, что:

- у членов религиозной организации выше значения по шкале «Общей интернальности» по сравнению с верующими и неверующими людьми;
- у верующих людей выше значения по шкале «Внешние признаки религиозности» по сравнению с членами религиозной организации, так как члены религиозной организации не придают значимости внешним атрибутам (крестики, иконы);
- у членов религиозной организации выше значение по шкале «Интернальности в области достижений» по сравнению с верующими и неверующими людьми, так как для членов религиозной организации важно делать свою работу хорошо и достигать определенных успехов, т.е. стремление достигнуть определенного идеала.

Дополнительными результатами исследования стало то, что нами были изучены взаимосвязи между признаками религиозности и личностными характеристиками.

Источники и литература

- 1) Елисеев О.П. Практикум по психологии личности – СПб., 2003. С.310-327
- 2) Мягков И.Ф., Щербатых Ю.В., Кравцова М.С. Психологический анализ уровня индивидуальной религиозности // Психологический журнал, Т.17, №6, 1996, С.119-122.
- 3) Реан А.А. Психология изучения личности: Учеб. пособие. – СПб., Издательство Михайлова В. А.,1999. – 288 с.
- 4) Романова Е.С. Психодиагностика: Учебное пособие. – СПб: Питер, 2005. – 400 с.